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nad jeho nevýhodami (průměr EU 71 %). Mezi mladšími učiteli do 30 let je tento podíl vý-
razně vyšší (68 %) než mezi jejich kolegy staršími 50 let (52 %). Učitelskou profesi by si znovu 
zvolily tři čtvrtiny českých učitelů.

••• Volba učitelské profese je v České republice podmíněna především motivy společenského 
charakteru, jako je možnost ovlivnit rozvoj dětí a mládeže či být prospěšný pro společnost. 
V podstatně nižší míře jsou učitelé motivováni aspekty učitelské profese, jako je jistota práce, 
spolehlivý příjem či stabilní kariéra. S výjimkou několika málo zemí je převaha společen-
ských motivů nad motivy osobními patrná ve všech zemích TALIS.

••• V České republice, stejně jako v celé řadě dalších evropských zemí, smýšlejí učitelé o svém 
povolání méně pozitivně, než jak je vnímá společnost. Pouhých 16 % českých učitelů se 
domnívá, že si společnost váží profese učitele, přičemž tento podíl je vyšší mezi začínajícími 
učiteli (21 %). Nejvyšší prestiže se učitelé dle svého názoru těší ve Vietnamu, Singapuru, Spo-
jených arabských emirátech a ve Finsku.

••• Každý desátý učitel v ČR pociťuje v práci do velké míry stres. Započítáme-li i učitele, kteří 
pociťují stres docela, jedná se o celou třetinu učitelů v českých školách. Míra pociťovaného 
stresu je o něco nižší u mužů. Nejčastěji uváděným zdrojem stresu je v České republice příliš 
mnoho administrativní práce (uvádí 61 % učitelů, průměr EU 53 %).

••• V České republice je se svým platem spokojen výrazně nižší podíl učitelů (28 %), než je 
tomu v průměru ostatních zemí EU (38 %). 10 % učitelů v ČR by rádo přešlo, kdyby to bylo 
možné, na jinou školu (mezi učiteli do 30 let věku se jedná o 15 %). 91 % učitelů v České 
republice práce na jejich škole těší a 87 % učitelů by doporučilo svou školu jako dobré 
pracoviště.

Vedení školy

••• Čeští ředitelé mají v mezinárodním srovnání výjimečně vysokou míru autonomie při roz-
hodování o lidských zdrojích, rozpočtu, pravidlech a postupech ve škole i kurikulu a výuce. 
Více než 90 % z nich uvedlo, že hrají klíčovou roli při rozhodování o jmenování či přijímání 
učitelů, propouštění učitelů, stanovování nástupních platů, využívání prostředků z rozpočtu 
školy, zvyšování platů učitelů nebo přijímání žáků do školy.

••• Čeští ředitelé jsou zavaleni administrativní prací. Oproti svým kolegům v Evropské unii 
se větší podíl ředitelů často či velmi často věnuje v práci kontrole postupů a výstupů školní 
administrativy (86 % oproti 73 % v EU), administrativním úkonům a schůzkám věnují v prů-
měru 40 % pracovního času (nejvíce v rámci celé EU) a pro 93 % ředitelů je přemíra admi-
nistrativní práce zdrojem stresu.

••• I navzdory výše uvedenému jsou v práci čeští ředitelé relativně spokojeni. V mezinárodním 
srovnání patří Česká republika k zemím, v nichž ředitelé vyjadřují nejvyšší míru spokojenosti 
s pracovním prostředím, profesí jako takovou i podmínkami své smlouvy, v pozici ředitele 
pracují v průměru déle (12,2 let) než jejich kolegové v EU (9,4 let) a rádi by ve své pozici také 
nadále setrvali delší dobu (8,8 let) než ředitelé v EU (7,5 let). Více než třetina ředitelů (37 %) 
je spokojena s platem, který za svoji práci dostávají, což se však významně neliší od průměru 
EU (42 %).


